我市全力推动服务业发展实现新跃升

□本报记者 刘元超

盛夏时节,潍坊大地处处洋溢着现代服 务业发展的强劲律动:商场超市人头攒动、 "齐鲁天路"等文旅地标游人如织、山东潍坊 人力资源服务产业园等一批载体平台服务 能级持续提升……各领域服务业齐头并进, 共同奏响潍坊高质量发展的激昂乐章。

近年来,我市把加快现代服务业发展作 为优化产业结构、促进经济转型升级的重要 抓手,在政策扶持、市场活力激发、产业融合 创新等方面持续发力,全市服务业发展呈现 出蓬勃向上的良好态势。今年上半年,服务 业增加值实现2036.7亿元,同比增长6.3%,占 地区生产总值的比重达50.1%、贡献率达 61.9%,对经济增长的支撑作用进一步凸显。

政策赋能 筑牢服务业发展根基

近年来,我市坚持"管行业就要抓服务 业、管行业就要研究服务业"的理念,构建起 全方位、多层次的政策支撑体系,制定并实 施一系列政策措施,构建起"7+7+4"服务业 产业新体系,为服务业发展指明了方向。通 过实施"七大工程",从企业能级提升、标准 品牌引领、产业融合发展等多个方面入手, 全面推动服务业提质增效。

作机制,明确14个重点行业、16个县市区以 手。2024年以来,我市积极顺应消费升级趋 合"特质,促进其与先进制造业、现代农业深 及24个主管部门的职责,形成协同联动的工势,通过举办主题活动、发放消费券、创新消 作格局。同时,设立市级服务业发展引导资 金,助力企业纾困解难。在政策的有力推动 下,全市服务业规模不断壮大,质效显著提 升。同时,强化服务业载体平台建设成效显 著,省级服务业载体数量位居全省前列。

近日,山东潍坊人力资源服务产业园获 批2025年度山东省现代服务业集聚区。该产 业园构建多层次、多元化的人力资源服务综 合载体,提供一站式人力资源服务,还与10余 所高校签订合作协议,在促进就业、聚集人才 等方面发挥重要作用。截至目前,我市共获评 省级现代服务业集聚区14家、"两业"融合试 点企业(区域)13家,数量均居全省第1位。

今年,潍坊恒建集团有限公司国家安全 产业示范园二期项目成功入选省服务业新 增纳统企业项目,获省资金支持100万元。这 是我市强主体重培育,持续激发服务业发展 活力的一个缩影。今年以来,市发改委通过 抓好部门协作、属地管理等工作,持续挖掘 优质企业纳统潜力,目前,全市新增规上服 务业企业达44家。

消费提振

激活服务业市场活力

费模式等举措,全力提振消费市场。

2024年,我市举办"迎新春消费季"等主 题活动200余场,发放购物餐饮券等各类消 费券,激发市民的消费热情。评选出"潍坊十 大地标美食"和电商品牌,进一步提升本地 特色品牌的知名度和影响力。创新推出"风 筝+消费"融合模式,巧妙地将潍坊文化元 素与消费场景相结合,累计吸引23.6万人次 参与,带动零售额增长12.4%。

在文旅消费领域,我市深入挖掘特色文 化旅游资源,推动文旅产业深度融合发展 "齐鲁天路"成功入选全国文化和旅游深度 融合发展地方范例,并获评"中国深受欢迎 的十大自驾路线"第二名。恐龙探索王国等 重点文旅项目加速推进,潍坊风筝研学旅游 项目更是获评全国5个旅游创新项目之一。

同时,我市积极提升旅游服务品质,实 "百企领航"计划,评选旅游形象大使,新 增五星级饭店1家、四星级饭店3家。通过不 断优化住宿、景区服务,提升游客体验。

塑造服务业发展新优势

在加快建设现代化产业体系、加快形成 提振消费是扩内需稳增长、助推产业优 新质生产力的进程中,潍坊紧紧抓住产业融 2024年,我市创新性建立"14+16+24"工 化升级、满足群众美好生活需要的重要抓 合发展的机遇,充分发挥现代服务业的"融

度融合,同时加快数字化转型步伐,为服务 业发展塑造新的竞争优势。

制造业是潍坊的当家产业,我市大力推 进现代服务业与先进制造业深度融合。聚焦 动力装备、高端化工、新一代电子信息等重 点行业,加快培育工业互联网、智能制造、工 业设计、系统集成、供应链管理、柔性化定制 等融合业态。歌尔股份、天瑞重工等省"两 业"融合试点发挥示范引领作用,推动制造 业企业技术研发、营运管理、售后服务等环 节向专业化、高端化跃升。

近日,山东省发改委公布第六批先进 制造业和现代服务业深度融合发展试点企 业名单,山东英轩实业股份有限公司入选。 该公司的柠檬酸绿色制造智能工厂,已实 现全流程的智能化、数字化、可视化及可溯 化。目前,我市省级先进制造业和现代服务 业融合试点企业数量不断增加,发展态势

信息化大潮下,我市以数字化服务引领 服务业创新发展,服务消费成为数字化应用 的受益者。金融领域的"无感授信"服务模 式、医养健康领域的智慧养老服务平台、电 子商务领域的电商进农村示范县建设等,都 为服务业发展注入了新活力。

迎风起势疾驰远,奔竟不息立潮头。推 进现代服务业高质量发展,潍坊正当其时、



王家庄街道:特色种植绘就振兴新图景

□本报记者 王莹 文/图

驱车至赵疃村,感受千亩黄烟田的壮 观;自驾丰年年数字农业种植园,吃一颗馥 郁清甜的蓝莓;走进芦笋基地,品尝"蔬菜之 王"鲜甜味道……人无我有、人有我优、人优 我特,因为优良的自然环境,在峡山区王家 庄街道,特色农业不仅是一个产业,还成为 引领当地"出圈"的流量密码。

近年来,王家庄街道大力发展特色种植 产业,推出了一批高附加值、高科技、高品质 的"小、特、新"农产品,让其成为带动镇域发 展的"新引擎",进一步扩大了峡山绿色生态 农产品的知名度和美誉度

记者来到赵疃村,看到烟田里的黄烟一 片连着一片,一株株烟苗枝繁叶茂、色泽饱 满,即将迎来丰收。种烟大户钟希强的雪茄 烟叶种植省级示范园里的黄烟植株郁郁葱 葱,格外引人注目。"今年,我流转了400亩土 地种植黄烟,包括用于制作雪茄的高端品 种,收益非常可观。"钟希强说。

"我们这里有独特的湿润气候和生态资 6优势 十分活官带烟生长,"王家庄街道办 事处副主任、朱子社区党委书记李传涛介 绍,当地产出的烟叶品质优良,市场竞争力 强,发展前景广阔。

据了解,钟希强的示范园是全省首个雪 茄烟叶种植晾晒试点项目。采摘收获时节,



王家庄街道的黄烟种植区和烤烟房

人。平日里还设置了20多个长期多工岗位。 袋""粮袋"双主收。 主要负责移栽烟苗、打药、烟叶采摘等工作 基地还通过技术培训等方式,提升务工村民 的职业技能,推动务工村民逐步实现由短期 务工向雪茄产业工人的转变

据了解,王家庄街道通过实施"一地两 这里最高峰单日可吸纳附近劳动力200多 用,一地双收"的粮烟轮作模式,实现了"钱

在丰年年数字农业种植园蓝莓大棚里 每一棵蓝莓树都实现独立种植智慧化管理。 虽然蓝莓的盛果期已过,但工人们依然在进

据介绍,该种植园建有高标准数字农业 设施温室20座、数字种植展示中心1座,首创 以来累计接待游客已超50万人次。

"7+7"数字种植模型并在全国推广,种植蓝 莓2.5万棵,年产蓝莓100吨,年产值1000余万 元,年累计用工9000余人次。"随着基地种植 面积不断扩大,我们对工人的需求量也会不 断扩大。"种植园负责人夏竹伟说。

除了黄烟、蓝莓等,芦笋产业也是王家 庄街道的一张亮丽名片。在潍坊中慧高芯农 业科技有限公司的芦笋种植大棚,智能化的 种植槽整齐排列,翠绿的芦笋苗在精准调控 的环境中茁壮成长。园区负责人刘洪彬介 绍,公司将先进的农业物联网、大数据平台、 现代农业智能化设备等现代信息管理技术 应用于芦笋种植,实现了对芦笋生长环境的

芦笋享有"蔬菜之王"的美誉,王家庄街 道临近峡山水库,土壤质地肥沃、透气性强, 适宜芦笋生长,这里出产的芦笋品质高、营 养佳,深受市场青睐。同时,当地还开发了芦 笋饮料、芦笋茶等高附加值系列产品,全面 构建高端芦笋产业链。目前,该街道已发展 设施化芦笋种植面积100余亩,年产25万公 斤,总产值超600万元。芦笋数字农业产业园

特色种植产业的蓬勃发展,不仅鼓起了 农民的"钱袋子",也为乡村振兴注入了强大 动力。王家庄街道还以特色种植为依托,积 极发展乡村旅游,串联起"春赏花、夏摘果、 秋游水库、冬品民俗"的四季旅游线路,今年

马渠村:胶东平原上的"红色莫斯科"



□本报记者 陆菁菁 文/图

在辽阔的渤海莱州湾南岸,昌邑市龙池 镇马渠村静卧于平畴沃野之中。这个占地面 积一万余亩的村庄奔涌着红色血脉,这里的 英雄儿女,从抗日战争烽火初燃直至全国解 放,以不屈的脊梁和炽热的忠诚,镌刻下不 可磨灭的印迹。近日,记者来到马渠村,感受 那段可歌可泣的峥嵘岁月

黑暗最深处,星火悄然燃起。1937年初, 马渠村走出第一名中共党员魏汝干;随后, 进步青年魏惜珍、李云洁秘密加入中华民族 解放先锋队。国难当头,他们毅然返乡任教, 成为"播火者"。当年年底,马渠村"民先"组 织已壮大至近百人。

1938年2月,这批热血青年大多投身瓦 城起义,成为八路军鲁东游击队第七支队的 坚实基干。10月,中共马渠村党支部成立,魏 惜珍任书记。党支部一面广泛发动群众,组 建农救会、妇救会、青救会等抗日团体;一面 选派骨干赴胶东抗大学习,积蓄革命力量。 至1941年春,马渠村已然构筑起严密的群众 抗日网络,成为昌北地区坚不可摧的"抗日 堡垒村",也成为胶东区的模范村之一

日寇铁蹄所至,山河破碎,生灵涂炭 在那段至暗时期,马渠村遭遇了前所未有的 劫难。据统计,仅1942年,日军先后31次进 村"扫荡",杀害魏汝汉、魏邦田、魏汝行等8 家具不计其数。



位于马渠村的昌潍县委宣传部旧址

马渠村的战略价值,在残酷的战争中 的伏击战由此打响。马渠村民兵陈永年等人 日益凸显。它不仅长期作为昌北县委驻 地,更深切关系着一条至关重要的秘密通 ——渤海走廊。这条由中共山东分局精 心经营的交通线,堪称山东抗日根据地的

为了切断这条走廊,敌人无所不用其 极。1943年初春,驻山东日酋派出"水稻专 家"刘洪祥到昌邑,密谋挖河引水,改洼种 稻,并借机破坏渤海走廊交通枢纽。昌邑县 人,抢掠耕牛100余头,粮食1.5万公斤,日用 大队获悉后,立即决定由二中队和50余名马

以铁耙阻敌车队,县大队战士迅猛突击,焚 毁敌车,粉碎了日寇的险恶图谋。

后勤保障是持久战的根基。1941年秋, 马渠村村民在县大队协助下开荒千亩,翌年 喜获军粮5万公斤,实现自给。1941年冬,村 民们以惊人毅力,在村西挖掘3米宽、2米深 总长80余里的"抗日沟",形成户户相通、易 守难攻的"平原地下长城",使敌人的"长途 奔袭"战术失灵。

情报战线上的巾帼智慧也十分闪耀。 渠村民兵在沟崖村予以伏击,一场精心设计 1945年初,敌军重兵盘踞马渠村,在村三官 复兴的壮阔征程。

庙安设据点。为了不打无把握之仗,县独立 营派妇救会会长迟秋奎回村侦探敌情。迟 秋奎以送开水为由进入敌据点,摸清敌军 布防,但出村时遭遇阻拦。她冥思苦想,假 扮"孝妇"哭丧,智闯敌哨。脱离敌人视线 后,她直奔县独立营驻地,将敌军的布防情 况向部队首长作了汇报,为全歼敌人立下

血与火的洗礼,铸就了马渠村不朽的荣 光。抗战时期,这个英雄村落有230余名子弟 参军报国,涌现"一门双英""一门三英"家 庭。解放战争时期,参军热潮更是一浪高过 一浪,以一次参军115人的"马渠连"再次轰

与此同时,马渠村为革命输送了难以计 数的干部,被誉为"红色莫斯科"和"革命干 部的摇篮"。抗日战争到新中国成立,全村党 员发展108名,参军、参政干部(县团级以上) 80余名。马渠村这片革命热土,滋养了大批 优秀儿女,同时也付出了巨大牺牲。在抗日 战争和解放战争中,全村有41人为国捐躯, 22人负伤致残。

这份融入血脉的红色基因从未褪色。步 入新时代,龙池镇启动马渠村历史文化展示 工程,对30余处历经沧桑的名人故居进行保 护性修缮,串联起村内星罗棋布的红色印 记。以村史馆为核心,打造4大红色板块,16 个展室内的600余件珍贵革命文物,全景式 再现那段峥嵘岁月

如今的马渠村史馆,已成为潍坊市重要 的党性教育基地。马渠村,这座胶东平原上 的"红色莫斯科",正以其厚重的历史与蓬勃 的生机昭示世人:由忠诚与牺牲熔铸的精神 丰碑,永远烛照未来,辉映着一个民族走向

第八届潍坊市创新创业大赛 暨省赛初赛颁奖仪式举行

23日上午,第八届潍坊市创新创 业大赛暨第十四届中国创新创业 大赛山东赛区潍坊市初赛颁奖仪 式在潍坊科技大市场举行。

两个组别,聚焦"新一代信息技 术""高端装备制造""新材料" "生物医药"和"新能源、新能源 汽车、节能环保"五大产业领域, 吸引了226家科技型企业同台竞 技。经过激烈角逐,共产生获奖 企业44家,其中成长组一等奖5 家、二等奖17家、三等奖20家,初 创组优胜奖2家。同时,47家企业 脱颖而出,晋级山东赛区决赛。 省赛。

本报讯 (记者 王瑗)7月 我市参赛报名数与晋级数量均 位列全省首位。高新区科技统计 局、潍城区科学技术局等8家单 位获评"优秀组织奖"。山东富锐 光学科技有限公司、潍坊胜达科 本届大赛设初创组、成长组 技股份有限公司代表获奖企业

> 颁奖仪式后,市科技局紧锣 密鼓组织"一对一精研·省赛冲刺 营"辅导活动。活动创新采用"1对 1沙盘特训"模式,特邀省级创业 导师,为晋级省赛企业提供涵盖 "商业计划书优化、路演PPT提 升、答辩策略指导"的全方位精准 辅导,助力企业提升竞争力,冲刺

我市无人驾驶 送血车"上岗"

通讯员 刘玉华)7月21日下 午,一辆无人驾驶送血车从潍坊 市中心血站出发,驶向城区谷德 广场爱心献血屋。该无人驾驶送 血车试点阶段将重点承担献血点 血液运输及物料配送工作,待运 行成熟后,将逐步扩展至医疗机

构血液的标准化配送服务。 该无人驾驶送血车采用先进 的自动驾驶技术,车身搭载激光 雷达与高清摄像头两大"神器", 可实现360度全域环境监测。凭借 精准的识别能力,可以自主规划 路线、主动避开拥堵路段、避让障 碍物,严格遵守交通规则,并且能 够应对多种复杂道路、极端天气。 此外,工作人员可通过后台系统

本报讯 (记者 王路欣 实时监控每台车的运行状态。

当无人驾驶送血车抵达指定 站点时,"无人送血车即将到达, 请做好接车准备"的短信提醒会 发至工作人员手机,在经过密码 核验、开启车门、卸载、关闭车门 等一系列操作后,顺利完成配送 任务,整个过程流畅、快捷、精准, 大大节省了人力和时间成本。

记者了解到,无人驾驶送血 车可通过先进的导航和控制系 统,精确定位目的地和路径,确保 车辆准确、及时到达目的地。同 时,可实时监测运输状态和搬运 过程。此次引入的无人驾驶送血 车是潍坊市中心血站探索智慧血 站的一项重要举措,也为智慧城 市建设增添浓墨重彩的一笔。

工商银行潍坊分行 打造"双首创"光伏代扣模式

年,工商银行潍坊分行认真落实 监管部门"领航行动"要求,在 "结算先行、科技搭台、依托数字 走进新世纪、力举绿色、普惠共 聚赢"的结算金融发展中,迎来 了"首创之光"——创新打造并 推广"系统内首创"与"同业首 创"的云平台式光伏代扣场景项 目。并在国家电网"光e宝"平台 转型之际,凭此"双首创"优势, 创新升级了光伏金融服务,为光 伏新能源企业提供"线上服务渠 道",为其下游个人客户提供"光 伏专户开立及签约代扣"一站式 服务,有效破解光伏新能源企业 资金回笼难题,为金融赋能新能 源企业转型发展提供了可复制

本报讯 (记者 窦圆娜)今 推广的"工行方案",开启了数字 结算新纪元。

本项目以光伏产业为纽带, 带动农村资源增值与农民增收, 激活乡村经济活力。项目推动至 今,已从潍坊复制推广至工行系 统内德州、临沂、东营等9个地 市,并实现了全国光伏企业跨省 开户,拓展个人端客户版图也延 伸至全国各地,形成"一点接入、 全国辐射"的数字化转型示范

工商银行潍坊分行通过服务 中小微新能源产业,持续为绿色 能源发展与乡村振兴贡献工行智 慧,开启工商银行潍坊分行"绿色 金融""普惠金融""数字金融"的 里程碑式融合新航标。



7月22日,在潍坊市博物馆,学生正在参观潍县城模型 暑假期间,潍坊市博物馆成为学生们的热门"打卡地",他们 到博物馆学习历史知识,感知文化魅力。 记者 张驰 摄

以精准帮扶 助力寒门学子逐梦

◎刘元超

当低保家庭的学子收到大学 在刀刃上。 录取通知书时,学费压力常成为 阻碍梦想前行的羁绊。近日,我市 入学救助工作,以每人不低于 4000元的补助标准,为寒门学子 个学生因家庭经济困难而失学"

低保家庭全日制本科新生,通过 上马",更能"送一程"。 民政与教育部门的信息联动,确 保符合条件的学生应助尽助,避 免了"政策空转"。同时,政策的严 谨性更值得肯定。将师范、军校等 免学费专业排除在外,可有效避 免福利资源的浪费;要求受助学 生入学后提交收费证明备案,既 强化了资金使用的监管,也倒逼 学生珍惜求学机会;对无故不入 学者追回救助金的规定,则守住 了政策的底线,让每一分钱都用

同样值得称道的,还有政策 的系统性考量。此次救助并非孤 正式启动城乡低保家庭大学新生 立存在,而是与支出型临时救助 相衔接,形成政策合力。对教育支 出负担过重的家庭,通过3倍至6 扫清求学障碍。这不仅是民生保 倍低保月标准的临时救助予以托 障的务实举措,更彰显了"不让一 底,构建起"入学救助+临时救 助"的多层次保障网。这种精准帮 扶,既解了燃眉之急,又考虑了家 此次救助政策精准锁定城乡 庭的长远生计,让政策不仅能"扶

当然, 救助政策的落地效果, 还要看基层执行的细致程度。但 无论如何,救助政策启动已然迈 出关键一步。我们相信,在政策助 力下,当每一份录取通知书都能 顺利兑换成入学资格,教育的光 芒终将照亮每个角落。

溃失 声明

- ◆郭光磊、王爱霞遗失潍坊文 通城市建设综合开发有限公司 开具的购房收据一份,金额
- 司,统一社会信用代码:统一社 用
- 丢失公章一枚,声明作废。 ◆奎文区北苑潍新百货超市 统 一 社 会 信 用 代 码

91370705MA3NFYFE8Q,不慎

- 92370705MA3PGBU38F,不慎丢 失公章、法人章,声明作废。
- ◆遗失上海凯泉泵业(集团)律 限公司开具给山东柠檬生化有 限公司的收据1份,开具时间 2025年7月14日,收据号码 4424594,金额:27500元(大写:貳 万柒仟伍佰元整),声明作废。

我本人王海英(身份证号 37072319720311674X),于2022年5 月13日开给山东亿佰通机械股 份有限公司增值税普通发票两 份,分别是1.发票代码 037001900105,发票号码 47082361,应税劳务名称:劳务 报酬所得,金额为469910.19元; 马:47082360,应税劳务名称:克 务报酬所得,金额为500000元 合计金额969910.19元。由于保管 下善,将两份发票丢失,特止

中缝广告

受理热线:

8196667

15905360203

13605363988

邮箱:

781592003@

QQ.com

微信:

15905360203